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La Naţionalul ieşean,  găsirea locului înscris pe bilet e o adevărată aventură. Întâi am 
crezut că şarada face parte din spectacol ,  că e un happening, apoi m-am dumirit că e doar 
o mare încurcătură cauzată de neinspirata numerotare a rândurilor. În orice sală, logica 
elementară face ca rândurile să se numeroteze în ordine crescătoare dinspre scenă înspre 
partea din spate, începând cu 1 .  La Cub, e pe dos: rândul 1 e ultimul ,  astfel încât rândul 5, 
înscris pe biletul meu, e de fapt rândul 3, iar rândul 7 e, de fapt, rândul 1 !  Până se dumireşte 
publicul ( inclusiv contabilul-şef al instituţiei era în derută, negăsindu-şi locul!) ,  trec minute 
bune, lumea se precipită neînţelegând ce se petrece, tensiunea creşte. Aşa au. debutat 
"osti lităţile" estetice la premiera cu textul lui Ion Sapdaru, Natură moartă cu nepot obez. 
Este un text ale cărui peripeţii sunt de natură să atragă atenţia asupră-i : declarat de juriul 
UNITER cel mai bun text dramatic al anului 2008, ulterior i-a fost retrasă d istinctia întrucât 
s-a descoperit încălcarea condiţiilor impuse de concurs, căci piesa sau un fragment fuseseră 
publicate deja . Cum se întâmplă în România, unde fascinaţia scandalului întrece orice alt 
element de marketing, premiul ca premiul , dar retragerea lui a focalizat interesul asupra 
lucrării cu pricina. La câteva luni după, în cadrul "dramatiS", Natură moartă . . .  a fost prezen
tat ca spectacol-lectură, la Teatrul "Luceafărul" din laşi, şi a fost bine primit de specialişti şi 
public. Octavian Jighirgiu, care şi-a asumat atunci transpunerea în "lectură" - era, de fapt, 
aproape spectacol ,  cu scenografia, mişcare scenică, doar că actorii aveau textele la îndemână 
- , a sesizat câteva lungimi care la citit nu deranjează, dar care în scenă fac "burţi", şi le-a 
decupat, spre suferinţa autorului ,  dar în folosul re prezentaţi ei. La aproape un an după, Teatrul 
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National din laşi a înscris pe afiş Natură moartă cu nepot obez, cu Ion Sapdaru la cârma 
reg'izorală. Înscenarea propriului text poate avea şi benefici i ,  de pildă faptul că, scri indu-1, îl 
cunoşti cel mai bine, dar şi dezavantaje, de pildă faptul că nu ai distanţarea necesară pentru 
a-i identifica eventualele slăbiciuni şi a i le corecta prin mijloace spectaculare. Exact în această 
capcană s-a aflat şi Ion Sapdaru, deopotrivă aut9r şi regizor, captiv în propriul text, l ipsit de 
detaşarea critică pe care un alt realizator ar fi utilizat-o în avantajul evident al reprezentaţiei. 
Spectacolul-lectură din .dramatiS" a devenit, involuntar, un fel de probă, la care nu era rău 
să se fi luat aminte. Lungimile pomenite, nevoia de dinamizare prin mijloace scenice au fost 
vizibile la spectacolul-lectură, iar cerecţiile ce se impuneau ar fi fost în câştigul produsului 
teatral finit, l ivrat publicului .  Păcat, pentru că piesa lui Sapdaru are cal ităţi ce puteau fi aug
mentate scenic şi neîmpliniri reparabile. La calităţi, aş începe cu subiectu l .  Pompiliu e nepo
tul îndopat şi sufocat de trei mătuşi care, exagerat de bine intenţionate, sunt în stare să 
trăiască viaţa în locul lui Pompiţă. E o temă a zilei ,  politically correct, tratată în registru tragi
comic, cu instinct al situaţiilor teatrale şi al replicii (doar autorul e actor la bază, h istrionic şi 
vulcanic!). Simţi din când în când stereotipi i ,  locuri comune, dar dincolo de ele puternice sunt 
veridicul ,  autenticitatea. Privindu-le pe mătuşi, nu poţi să nu te gândeşti la cele trei Gaiţe ale 
lui Kiriţescu, dar posibila asemănare nu e supărătoare. Mai supărător, de exemplu, e faptul 
că sufleorul se aude până în sală! Pe parcurs, ai de mai multe ori senzaţia că spectacolul 
reîncepe, apoi, că nu se mai termină.  Nu e un spectacol cu finaluri multiple, ci unul cu înce
puturi multiple. Se povesteşte mult, senzaţia de radiofonic e la l imită. Păguboasă e, de 
exemplu, posta rea şi menţinerea a.ctorilor pe canapea ori fotoli i . Chiar dacă intenţia se acordă 
cu ideea de .natură moartă", imaginea generează starea de static, de prea lung, pierde 
publicul puţin câte puţin înainte de pauză şi definitiv, după antract. 

Mizanscena e realist-naturalisţă, la fel scenografia (un interior oarecare, construit în par
tea din faţă a spaţiului de joc de la Cub, mult prea mare pentru ambientul adecvat contextului 
dramaturgie) şi jocul distribuţiei. Pentru nepotul obez s-a apelat la Volin Costin de la Teatrul 
"Mihai Eminescu" din Botoşani, din ra�uni pe care nu le pot pricepe sau care, în orice caz, nu 
sunt argumentate estetic. Pentru că prestaţia acestuia nu a adus nimic nou ori mai valoros 
decât ar fi reuşit actorii trupei ieşene. Volin Costin începe în forţă şi nu mai are unde să urce, 
aşa încât devine repede plat, previzibil. Şi textul îi dă bătăi de cap, în special la monologul 
dinspre final, când o gamă mai variată de mijloace i-ar fi sporit atractivitatea. Spectacolul lui 
Sapdaru e decalibrat: începe lent, te câştigă pe parcursul primei pă� ca spectator, după care 
te abandonează. Nu po� decât să te tot ui� la ceas, să vezi cât mai durează. 

Călin CIOBOTARI 

Pentru cei care nu ştiu ce poate face Ion Sapdaru în postură de regizor, spectacolul 
recent al Teatrului Naţional .Vasile Alecsandri" laşi, Natură moartă cu nepot obez, poate 
trece drept unul acceptabil , înţelegând prin .acceptabil" zona gri şi indecisă a mediocrului. 
Pentru cei ce au avut ocazia să asiste şi la altfel de montări sapdariene, reprezentaţia în 
discuţie ia forma unei triste dezamăgiri, dacă nu chiar forma unui eşec destul de sonor. Asta 
dacă nu cumva acceptăm starea de eşec drept una a normalităţii pentru Naţionalul ieşean. 

Declarată în comunicatele de presă ale TNI drept Cea mai bună piesă a anului 2008, 
uitându-se de descalifica rea de la acea vreme, Natură moartă . . .  este, cu adevărat, o piesă 
abil construită, cu tâlc şi haz, cu câteva personaje bine configurate (pe hârtie), o piesă 
valabilă prin atemporalitate şi aspaţial itate. Dramaturgul Ion Sapdaru are o scriitură ono
rabilă, posedă ştiinţa dozării fine a umorulyi ,  nuanţează inspirat conflictele şi speculează, 
în sensul bun, multiplele posibi lităţi ale cuyântului .  Virtuţi tot mai rare în ziua de astăzi, să 


